高考数学易错题解题方法大全（3）
一.选择题 

【范例1】集合
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答案：A

【错解分析】此题主要考查对集合的交集的理解。

【解题指导】
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【练习1】已知集合
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【范例2】函数
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答案：C

【错解分析】此题容易错选为A，容易漏掉
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【解题指导】求具体函数的定义域时要是式子每个部分都有意义.
【练习2】若函数
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【范例3】如果执行右面的程序框图，那么输出的
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答案:B．
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【错解分析】此题容易错选为C，应该认真分析流程图中的信息。

【解题指导】
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【练习3】下面是一个算法的程序框图，当输

入的值
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【范例4】已知集合
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答案: A

【错解分析】此题容易错选为B，请注意是充分不必要条件，而不是充要条件。

【解题指导】由题意，画数轴易知
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【练习4】已知下列三组条件：
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【范例5】已知[image: image49.wmf]i
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答案:C
【错解分析】此题主要考查复数的四则运算，必须熟练掌握。

【解题指导】[image: image51.wmf](23)(1)
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【练习5】在复平面内，复数 
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【范例6】设函数
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答案：D

【错解分析】此题容易错选为B，错误原因是没有注意
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【解题指导】由
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【练习6】已知
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二.填空题
【范例7】已知数列
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答案：10  

【错解分析】此题容易错选认为求最大项。

【解题指导】由
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【练习7】已知等差数列
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【范例8】函数
的最小值是         .

答案：

【错解分析】此题容易在化简上出错，对于三角变换的公式一定要熟练掌握，一定要化到三个一的形式：
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【练习8】已知
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【范例9】已知圆
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【错解分析】此题容易忘记数形结合思想的使用。

【解题指导】求出圆的斜率为-1的两条切线，画图研究他们和
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【练习9】
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【范例10】圆
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【错解分析】此题容易忘记判断点与圆的位置关系。

【解题指导】（一）易知点在圆上，故切线只有一条，且斜率为
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【练习10】过点P(4,2)作圆
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【错解分析】此题容易错在对图中椭圆，及圆的性质提取不全。
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【练习11】已知椭圆的中心在O,右焦点为F，右准线为L，若在L上存在点M，使线段OM的垂直平分线经过点F，则椭圆的离心率的取值范围是            .
【范例12】如图，正三角形P1P2P3，点A、B、C分别为[image: image150.png]


边P1P2，P2P3，P3P1的中点，沿AB、BC、CA[image: image151.png]


折起，使P1、P2、P3三点重合后为点P，则折[image: image152.png]


起后二面角P—AB—C的余弦值为         .[image: image153.png]



答案：[image: image154.wmf]3
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【错解分析】此题容易出现的错误有多种，主要原因是没有认真地画出折叠后的三棱锥。

【解题指导】取AB的中点D,连接CD,PD,则∠PDC为二面角P—AB—C的平面角.

【练习12】正方形
[image: image155.wmf]BF

AD

E

AB

C

ABEF

ABCD

与

，则

的二面角

构成

与正方形

-

-

0

60

的夹角的余弦值是            .

三.解答题
【范例13】已知
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【错解分析】此题容易错在：审题不清楚，误用前三项的二项式系数成等差。
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所以系数最大的项为
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说明：掌握二项式定理，展开式的通项及其常见的应用．

【练习13】函数
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【范例14】已知函数
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（3）是否存在实数
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【错解分析】（1）在F（x）的定义域
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（2）对恒成立问题的解决理解不清楚

解:(1) 
[image: image184.wmf]F



 EMBED Equation.3  [image: image185.wmf]0

(

ln

)

(

)

(

)

(

>

+

=

+

=

x

x

a

x

x

g

x

f

x

   
[image: image186.wmf])

0

(

1

)

(

'

2

2

>

-

=

-

=

x

x

a

x

x

a

x

x

F



[image: image187.wmf]）上单调递增。
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【练习14】已知
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【范例15】某工厂在试验阶段大量生产一种零件。这种零件有
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、
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两项技术指标需要检测，设各项技术指标达标与否互不影响。若有且仅有一项技术指标达标的概率为
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，至少一项技术指标达标的概率为
[image: image224.wmf]11

12

．按质量检验规定：两项技术指标都达标的零件为合格品.

（1）求一个零件经过检测为合格品的概率是多少？
（2）任意依次抽出5个零件进行检测，求其中至多3个零件是合格品的概率是多少？
【错解分析】遇到“至多”，“至少”问题我们通常求其对立事件的概率。
解：（1）设
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两项技术指标达标的概率分别为
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即，一个零件经过检测为合格品的概率为
[image: image233.wmf]1

2

.                          

（2）任意抽出5个零件进行检查，其中至多3个零件是合格品的概率为


[image: image234.wmf]55

45

55

1113

1

2216

CC

æöæö

--=

ç÷ç÷

èøèø

             

【练习15】某工厂为了保障安全生产，每月初组织工人参加一次技能测试. 甲、乙两名工人通过每次测试的概率分别是
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和

. 假设两人参加测试是否通过相互之间没有影响.

   （1）求甲工人连续3个月参加技能测试至少1次未通过的概率；

   （2）求甲、乙两人各连续3个月参加技能测试，甲工人恰好通过2次且乙工人恰好通过1次的概率；

   （3）工厂规定：工人连续2次没通过测试，则被撤销上岗资格. 求乙工人恰好参加4次测试后被撤销上岗资格的概率.

练习题参考答案：
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15．解：（1）记“甲工人连续3个月参加技能测试，至少有1次未通过”为事件A1，
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   （2）记“连续3个月参加技能测试，甲工人恰好通过2次”为事件A2，“连续3个月参加技能测试，乙工人恰好通过1次”为事件B1，则
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两人各连续3月参加技能测试，甲工人恰好2次通过且乙工人恰好1次通过的概率为
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   （3）记“乙恰好测试4次后，被撤销上网资格”为事件A3，
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